
 

FÓRMULAS BÁSICAS DE LA 

MATEMÁTICA COMERCIAL 

  
 

 

 

 Fórmula anual durante 𝒕 años Fórmula en 𝒌 períodos del año durante 𝒕 años 

Interés 
simple 

𝐼 =
𝐶𝐼 · 𝑟 · 𝑡

100
 

 

    
𝐼 = 𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟é𝑠 𝐶𝐼 =  𝐶𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙 𝐼𝑛𝑖𝑐𝑖𝑎𝑙
𝑟 = 𝑅é𝑑𝑖𝑡𝑜 𝑡 = 𝑇𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜

 

𝐼 =
𝐶𝐼 · 𝑟 · (𝑘 · 𝑡)

𝑘 · 100
 

 

   
𝐼 = 𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟é𝑠 𝐶𝐼 =  𝐶𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙 𝐼𝑛𝑖𝑐𝑖𝑎𝑙

𝑘 = 𝐷𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠 𝑒𝑛 𝑎ñ𝑜 𝑡 = 𝑇𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜
𝑟 = 𝑟é𝑑𝑖𝑡𝑜

 

Interés 
compuesto 

𝐶𝐹 = 𝐶𝐼 · (1 +
𝑟

 100 
)

𝑡

 
 

 

    
𝐶𝐹 =  𝐶𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙 𝐹𝑖𝑛𝑎𝑙 𝐶𝐼 =  𝐶𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙 𝐼𝑛𝑖𝑐𝑖𝑎𝑙

𝑟 = 𝑅é𝑑𝑖𝑡𝑜 𝑡 = 𝑇𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜
 

𝐶𝐹 = 𝐶𝐼 · (1 +
𝑟

 𝑘 · 100 
)

𝑘·𝑡

 

 
𝐶𝐹 =  𝐶𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙 𝐹𝑖𝑛𝑎𝑙 𝐶𝐼 =  𝐶𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙 𝐼𝑛𝑖𝑐𝑖𝑎𝑙

𝑘 = 𝐷𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠 𝑒𝑛 𝑎ñ𝑜 𝑡 = 𝑇𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜
𝑟 = 𝑟é𝑑𝑖𝑡𝑜

 

Anualidad de 
capitalización 

(Ahorro) 

𝐶𝐹 =
𝑎 · [(1 +

𝑟
 100 )

(𝑡+1)

− (1 +
𝑟

 100 )]

𝑟
 100 

 

 

    
𝐶𝐹 =  𝐶𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙 𝐹𝑖𝑛𝑎𝑙 𝑎 =  𝐶𝑢𝑜𝑡𝑎 𝑎𝑛𝑢𝑎𝑙

𝑟 = 𝑅é𝑑𝑖𝑡𝑜 𝑡 = 𝑇𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜
 

𝐶𝐹 =
𝑎 · [(1 +

𝑟
 𝑘 · 100 

)
𝑘·(𝑡+1)

− (1 +
𝑟

 𝑘 · 100 
)]

𝑟
 𝑘 · 100 

 

 

    
𝐶𝐹 =  𝐶𝑎𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙 𝐹𝑖𝑛𝑎𝑙 𝑎 =  𝐶𝑢𝑜𝑡𝑎 𝑒𝑛 𝑘 𝑝𝑒𝑟𝑖𝑜𝑑𝑜𝑠

𝑘 = 𝐷𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠 𝑒𝑛 𝑎ñ𝑜 𝑡 = 𝑇𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜
𝑟 = 𝑟é𝑑𝑖𝑡𝑜

  

Anualidad de 
amortización 

(Deudas) 

𝑎 =
𝐷 ·

𝑟
100

(1 +
𝑟

 100 
)

𝑡

(1 +
𝑟

 100 
)

𝑡
− 1

 

 
𝑎 = 𝐶𝑢𝑜𝑡𝑎 𝑒𝑛 𝑘 𝑝𝑒𝑟𝑖𝑜𝑑𝑜𝑠 𝐷 = 𝐷𝑒𝑢𝑑𝑎

𝑟 = 𝑅é𝑑𝑖𝑡𝑜 𝑡 = 𝑇𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜
 

 

𝑎 =
𝐷 ·

𝑟
𝑘 · 100

(1 +
𝑟

 𝑘 · 100 
)

𝑘·𝑡

(1 +
𝑟

 𝑘 · 100 
)

𝑘·𝑡
− 1

 

 
𝑎 = 𝐶𝑢𝑜𝑡𝑎 𝑒𝑛 𝑘 𝑝𝑒𝑟𝑖𝑜𝑑𝑜𝑠 𝐷 = 𝐷𝑒𝑢𝑑𝑎

𝑘 = 𝐷𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠 𝑒𝑛 𝑎ñ𝑜 𝑡 = 𝑇𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜
𝑟 = 𝑟é𝑑𝑖𝑡𝑜

 

 

𝑻. 𝑨. 𝑬. 

 

𝑇𝐴𝐸 = [(1 +
𝑟

𝑘 · 100
)

𝑘

− 1] · 100  (𝑘 𝑝𝑒𝑟𝑖𝑜𝑑𝑜𝑠 𝑙𝑖𝑞𝑢𝑖𝑑𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑒𝑠𝑒𝑠 𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟𝑒𝑠 𝑎𝑙 𝑎ñ𝑜) 

 
 

𝑇𝐴𝐸 = [(1 +
𝑛 · 𝑟

100
)

1/𝑛

− 1] · 100  (𝑝𝑒𝑟𝑖𝑜𝑑𝑜𝑠 𝑙𝑖𝑞𝑢𝑖𝑑𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑒𝑠𝑒𝑠  𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑛 𝑎ñ𝑜𝑠) 

 

𝑰. 𝑷. 𝑪. 

𝐼. 𝑃. 𝐶. =
𝑝1

𝑡1 · 𝑞1
𝑡1 + 𝑝2

𝑡1 · 𝑞2
𝑡1 + ⋯ + 𝑝𝑛

𝑡1 · 𝑞𝑛
𝑡1

𝑝1
𝑡0 · 𝑞1

𝑡0 + 𝑝2
𝑡0 · 𝑞2

𝑡0 + ⋯ + 𝑝𝑛
𝑡0 · 𝑞𝑛

𝑡0
    

 𝑑𝑜𝑛𝑑𝑒 𝑝
𝑖

𝑡𝑗  𝑒𝑠 𝑒𝑙 𝑝𝑟𝑒𝑐𝑖𝑜𝑑𝑒𝑙 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑐𝑡𝑜 𝑖 𝑒𝑛 𝑒𝑙 𝑎ñ𝑜 𝑗,  

𝑞
𝑖

𝑡𝑗  𝑒𝑠 𝑙𝑎 𝑝𝑜𝑛𝑑𝑒𝑟𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒𝑙 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑐𝑡𝑜 𝑖 𝑒𝑛 𝑒𝑙 𝑎ñ𝑜 𝑗 

 𝑡0  𝑒𝑠 𝑒𝑙 𝑝𝑟𝑖𝑚𝑒𝑟 𝑎ñ𝑜, 𝑎ñ𝑜 𝑑𝑒 𝑟𝑒𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎  𝑜 𝑎ñ𝑜 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑚𝑝𝑎𝑟𝑎𝑐𝑖ó𝑛. 

𝑡1  𝑒𝑠 𝑒𝑙 𝑠𝑒𝑔𝑢𝑑𝑜 𝑎ñ𝑜 𝑜 𝑎ñ𝑜 𝑠𝑖𝑔𝑢𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑎𝑙 𝑖𝑛𝑖𝑐𝑖𝑎𝑙. 
 


